

有人被千里追击 有人被温情救助

全省13位执行干警亲述执行故事

本报记者 陈贞妃

本报讯 “案子赢了，钱没拿到。包大人，你得帮帮我……”近日，在浙江省高级人民法院举办的“忠诚履职勇担当 守正创新善作为”执行故事会上，新昌县人民法院执行干警包立远模仿被欠薪老人的“呼喊”，让人鼻子一酸。

让“纸上权益”兑现为“真金白银”，这是执行干警职责和使命。执行工作千案千面，面对不同的被执行人，执行干警往往要采取不同的执行手段。执行故事会上，来自全省法院的13名执行干警，以讲故事的方式，多角度呈现了一个个真实的执行案件，以及案子背后的社会百态。

遇上耍赖的被执行人，如何利刃出击、捍卫司法权威？在包立远讲述的“巧执讨薪案”中，法院在欠薪企业的众多陈年账册中抽丝剥茧，找到转移财产线索，抓获躲在外的被执行人，拿回老人的血汗钱。桐乡市人民法院郑碧带来《小小的承诺，大大的民生》故事，执行干警同样跨省千里执行，为羊毛衫商户追回

10万元货款。

执行的利刃，对准的是有钱不还的“老赖”。面对因意外事故，共同陷入困境的申请人和被执行人，执行干警则是以帮扶救助的方式化解矛盾。

交通肇事致人死亡，被执行人却迟迟不履行赔偿责任。面对急迫拿到赔偿款的申请人，执行法官果断上门强制执行。可当她得知被执行人程某出狱后一天打两份工维持生计，看到程某家中破败的土胚房、丧失劳动能力的丈夫、年迈的老人和还在上学的孩子时，又默默把拘留决定书塞回了公文包中。“15天的司法拘留除了给这摇摇欲坠的家庭平添痛苦外，没有任何作用。”演讲台上，台州市黄岩区人民法院执行法官潘凌禹动情讲述。最终，强制措施变成了柔情帮扶，在法院的协调沟通、村书记的慷慨解囊、申请人的谅解中，程某还上了一部分赔偿款，案子也迎来了圆满结局。平阳县人民法院杨立夫讲述的个人债务集中清理工作，同样为饱经风霜、“诚实而不幸”的中年妇女点亮了希望之光。

虽远必执、不懈追击，这是执行干警兑现老百姓胜诉权益的坚定决心；柔情帮扶，既解法结又解心结，这是善意文明执行的司法温度。那么，面对执行工作的复杂和挑战，又该如何利用数字化改革、创新机制，推动执行工作高质量发展？

在象山县人民法院谢昕霖、宁波海事法院戈尚、庆元县人民法院周慧敏等的讲述中，我们看到了宁波法院“提级执行”破解“执行难”困局的创新执行手段、宁波海事法院积极探索“船舶执行一件事”应用的优化营商环境举措、丽水法院“市县乡村”四级党组织联动出清执行积案3.6万多件的精彩执行“蝶变”。

省高院金竹青分享，近年来，在党委的全面领导下，执行改革气势如虹、进展迅猛。围绕“努力让人民群众在每一起案件中感受到公平正义”的目标，浙江大地上掀起了执行“一件事”综合集成改革的热潮。全省法院干警聚焦新质生产力、法治化营商环境等，迎面执行领域新情况、新问题、新挑战，以政治智慧、法治智慧和执行智慧推动工作高质量发展。

(上接1版)

在小区业主群内，有不少“新乡贤”人物，童国桢积极争取他们对自主管理小区的支持与帮助。很快，一个“只讲奉献不求回报”的小组成立了。2012年1月1日，小区业委会换届，童国桢开始担任业委会主任。通过集体讨论决定终止与物业公司的服务合同，小区从此开启了自主管理的模式。

小区蜕变，实现“自我造血”

新一届业委会上任第一件事，就是着手解决居民反映最强烈的事——增加停车位。

童国桢首先请专业人士对地下车库和后侧空地重新进行停车位划分，一下就增加了20多个车位。与此同时，其他业委会成员对业主车辆进行摸底排查，并对车辆停放进行优化管理，优先满足业主停车需求，有空余的车位，有偿向社会车辆开放。这样一来，既让业主停车享受到了便利，又提高了小区停车位利用率，停车难的“顽疾”被铲除。

第二件事，是组建新的“管家”团队。业委会决定自聘物业经理以及保安、保洁和内勤，设立物业管理处，负责管理具体事务。“我们就相当于一个公司，也正常给员工发工资和缴社保。”童国桢说，不同的是，目前业委会5位委员全部为兼职，不拿取一分钱工资。

如今，小区里居民的休闲设施更多了、设备更加完善，但每平方米1元的物业费却15年未涨。每到逢年过节，业委会还会给业主们发福利，平时业主需要维修东西也都是免费。

“没有开展自治之前，没想到每年还能创造出这么多收入。”童国桢介绍了背后的原因，“加上小区有偿停车位、经营性收入以及省下的钱，一年下来能结余10万元。但每一分钱都‘颗粒归公’，用在了小区建设上。例如这两年，业委会应业主要求，不仅新增了快递专柜，还新建了儿童娱乐场地、老年活动中心，为居民谋了实实在在的福利。”

共建共享，激活自治活力

一个人带动一群人，一群人温暖整个小区。如今，小区的自治变得更加规范、更加有序、更加高效。

在每幢楼的楼道口，一份自治公约贴在最显眼的地方。“我们的自治公约，真的管用！”童国桢自信地说。小区通过召开业委会、业主大会等方式，让居民自己提要求、提约定，极大地激发了居民自治积极性，从垃圾分类到言行举止，每位居民都自觉遵守，实现从被动参与到主动参与。

例如前几年在推行垃圾分类时，业委会通过居民议事会、业主大会等方式，制定了《垃圾分类业主公约》，将投放点位时间、分类义务权利、经费组成用途等写入公约。一开始，有的居民不能做到定点定时投放，将垃圾袋放置在投放点后便离开。业委会发现后，通过查看监控找到误点投放业主，上门劝说。2021年，逸家小区获得了省级垃圾分类示范小区称号。

曾经的争吵变成了讨论，怒气转成了和气，有事大家坐下来商量，共同寻求解决途径，小区内多年来未发生过矛盾纠纷。“我们业委会成员里，有一个是法官，还有一个调解员，有事情可以找他们。但是目前为止，我还没找过他们。”童国桢笑笑说，十多年了，他也就处理过一起家庭纠纷。

居民的话语权多了，参与的热情也逐渐高涨。十多年来，无论是燃气改造、院落提升，还是示范街区创建、垃圾分类等，居民身边的大事小情，都能拿到业委会上开诚布公，实现大家的事儿大家议，基层共治共享。

与党旗合影



“七一”到来，台州市公安局路桥分局路北派出所的民警们与党旗深情合影，表达对党的热爱，展现新时代公安队伍的风采与担当。

台州政法融媒体中心 郭勤波
通讯员 梁译仁 洪晨韬 摄

平安大姐“共治·共享·共富”实践中心启动

湖州政法融媒体中心 曹勤
通讯员 王洁涵

本报讯 6月28日，新时代社会治理现代化交流会暨平安大姐“共治·共享·共富”实践中心启动仪式，在湖州市吴兴区织里镇举行。

平安大姐“共治·共享·共富”实践中心位于织里镇澄海漾小镇，面积达1500平方米，分为平安大姐社会治理展示馆、安姐职业技术培训学院以及共富课堂、共富直播间、共富工作室等功能区。“新中心启用后，除了原有的纠纷调解服务将进一步优

化，我们还创新推出了青年双创扶持基地、女性创业就业扶持以及产业交流基地等，从共治向共享、共富功能纵深。”平安大姐工作室负责人徐维丽介绍。

据了解，“平安大姐”是织里镇群众参与共建共治自发成立的公益团体之一，10年来已为居民调解各类纠纷近2000起。如今，来自全国17个省24个地区的30名“平安大姐”活跃在织里大街小巷。

除了“平安大姐”，织里镇近年来还涌现了“吴美丽工作室”“老兵驿站”“王金法广播工作室”“杨万青工作室”等具

有影响力的社会治理品牌。此外，作为社会治理“镇域样本”的织里镇，去年以来还以非警务事项协同共治为小切口，融通建立起警源、访源、诉源共治体系。

当天，织里镇社会治理中心、平安大姐“共治·共享·共富”实践中心、东兜社区、新织里人之家、织南派出所共同签约织里镇社会治理示范带党建联建，聚焦“纠纷调解”“新老融合”“园区管理”“警地一体”“共同富裕”等内容，通过党建引领全体新老织里人积极参与社会治理，打造“党味浓、氛围好、韵味深、借鉴强”的社会治理党建示范带。

战斗力爆表的五大队，有位担当好支书

(上接1版)

因为是亲人，所以才有一幕幕的温情——面对无目击证人和监控画面的离奇事故“悬案”，五大队的交警来回驱车3000余公里调查取证，仅用48小时就破案，让逝者得以安息；当隧道内燃起熊熊烈火，五大队的交警一次次冒险“逆行”，在20分钟内将400余名群众转移到安全地带……

事实上，每一次高速救援几乎都伴随着风险。疾驰的车流、坠落的物品、恶劣的天气都可能危及生命，而五大队的交警从未有过迟疑，他们秉持“第一亲人”的理念，希望快一点，再快一点，为挽救生命多争取一丝希望。

近三年来，五大队共抢救35名危重

伤员，救治成功率达70%。

抢名额

每次临近节假日，周华都会有些“烦恼”。倒全是因为假期车流量大，还有手中那张值班表。假日期间，队里需要安排三分之二警力值班备勤，名额争抢得厉害。

“我党龄、警龄都快20年了，‘论资排辈’也得是我去。”“老同志还是守家吧，冲锋陷阵的事还是交给我们年轻人。”……任务通知刚发到群里，大队民警就全员请战。

五大队里的28位民警，全都是党员，任务越是急难险重，争抢的热度就越高。

6月24日下午，由于降水量持续不减，高速公路多处出现了不同程度的积水

路段，形势严峻，急需增援力量。大队长一宣布这个任务，民警们就争着要参与到此次紧急任务中。即将退休的民警陈东也主动请缨，最终投入到了“战斗”中。

党员交警抢着上，这是个人觉悟，也来自支部的锤炼。2005年建队之初，五大队党支部就制定了一项“铁规”——交警工作推进到哪儿，党建工作就跟进到哪儿。2016年，为进一步建强战斗堡垒，支部创新推出了把党小组建在警组上的机制，通过建立党小组与警组相融合的机制，由警组长兼任党小组长，实行双岗双责，灵活开展党建活动和日常学习。

天气预报说，雨水之后，高温天气马上要到了，这对于高速交警来说，是又一场“战斗”的开始，“我们五大队，战斗力爆表，保证完成任务！”周华说。